

Отзыв

на автореферат диссертации Башковой Инги Сергеевны «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» (Екатеринбург, 2022. 26 с.), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5. 6. 1 – Отечественная история

Автореферат диссертации Башковой И. С., представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук, дает основание заключить, что это – новаторское, фундированное и методологически четкое исследование. Диссертация оригинальна по самой постановке темы, не имеющей аналогов ни в отечественной, ни в зарубежной историографии, а также соединению политической, социальной истории и истории имперской государственности и российской бюрократии. Актуальность работы обусловлена важностью не только учитывания исторического опыта инкорпорации новых территорий в состав Российской империи, но и изучения разных моделей государственного управления разными регионами. Научная значимость работы также определяется необходимостью выявить место вопроса об отличительных особенностях административной политики на южных территориях (на материалах Таврической губернии) в социально-политической доктрине российского самодержавия первой половины XIX века, обобщением знаний о причинах и смысле его постановки верховной властью в ходе реформаторского процесса усовершенствования высшего, центрального и местного управления.

В диссертации четко сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования, вполне обоснованы его хронологические рамки и территориальные границы. Следует отметить основательность источниковой основы диссертации, базирующейся на опубликованных и архивных официальных материалах (законодательных и нормативно-правовых актах, делопроизводственной документации). Важным достоинством диссертации является широта историографического кругозора И. С. Башковой, которая проследила все этапы развития отечественной историографии применительно к изучаемой теме с XIX до начала XXI в. Не замыкаясь в кругу узкотематической литературы и используя обобщающе труды, посвященные в целом истории государственного управления Российской империей, автор показала эволюцию историографического процесса.

Сильной стороной исследования И. С. Башковой стал взгляд на деятельность канцелярии Таврического губернатора, с одной стороны, как особое явление, имеющее специфические черты и отличные от других губерний направления, с другой, как составную

часть единой общеимперской системы государственного управления. Российская империя, объединявшая огромные и неоднородные в природно-климатическом и экономическом аспекте территории и гетерогенное население с различными традициями администрирования и историческими судьбами, требовала постоянных модернизационных изменений, прежде всего в административной сфере. Ослабление действенности абсолютистской системы управления в условиях усложнения задач, стоявших перед бюрократическим аппаратом центрального и местного уровня, также заставляло носителей верховной власти и просвещенную бюрократию искать пути ее адаптации к новым реалиям. В этой связи И. С. Башкова убедительно показала, что правительству по отношению не только к центральным губерниям России, но, прежде всего к периферийным постоянно приходилось сохранять равновесие между интересами имперского центра и регионов и учитывать особенности строительства вертикали власти на местах. В работе институт губернаторских канцелярий, рассматриваемый на модели канцелярии Таврического губернатора, изучается посредством анализа объективных и субъективных факторов его функционирования, исследования управленческой политики и административной практики.

Итак, диссертационное исследование И. С. Башковой «Эволюция и основные направления деятельности канцелярий губернаторов Российской империи в первой половине XIX века (по материалам Таврической губернии)» полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук согласно «Положению о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ. Текст автореферата полностью отражает содержание опубликованных работ автора. Автор диссертации И. С. Башкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5. 6. 1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук,

Ведущий научный сотрудник

Санкт-Петербургского института истории РАН

24 ноября 2022 г.

Т. В. Андреева



Санкт-Петербургский институт истории РАН
197110, Россия, Санкт-Петербург,
Петрозаводская ул., д.7,
тел.: (812) 235-15-80
эл. почта: info@spbiiiran.ru